

中華民國測繪業商業同業公會

第三屆第三次理監事聯席會議

會議記錄

- 一、開會時間：中華民國一〇四年一月廿八日（星期五）下午三點
- 二、開會地點：台中市烏日區站區二路8號（高鐵會議室）
- 三、出席人員：如簽到簿
- 四、上級主管機關派員：內政部國土測繪中心 鄭彩堂副主任
- 五、主席報告事項：歡迎鄭彩堂副主任參加本會理監事聯席會議，宣導政府測繪政策與法令及瞭解民間測繪業界的情況。建請上級主管機關派員與會，進而達到充分雙向溝通、共同推展測繪業務的未來。
- 六、提案討論：

提案一

- 案由：本會 103 年度歲入歲出決算書提請審核案。
- 決議：經本會理監事決議通過，並報請主管機關備查。

提案二

- 案由：本會爭取加入東南亞測繪協會測繪組織討論案。
- 決議：目前瞭解大部分都是個別廠家單獨行動，屬於個案方式，比較沒有保障，如果本會能順利加入東南亞國家共同的測繪組織(請參閱附件)，對未來前往東南亞國家工作的會員相對比較有保障且與當地測繪單位合作機會較多，也可解決目前台灣財政短少，測繪業主管機關無法爭取更多測繪業務預算的情形。故先請會務人員確定東南亞測繪協會是否同意本會以 The Chinese commercial Association of Surveying & Mapping in Taiwan 英文名稱申請加入後，再辦理後續事宜。

提案三

案由：建請主管機關爭取測繪業務預算案。

決議：

- (1)目前政府部門測繪預算逐年遞減，建請主管機關考量廠商合理利潤與測繪品質，勿因預算減少，而將測繪工作單價降低，導致測繪成果品質下降與測繪業界經營困難，建請測繪業主管機關拿出具體解決辦法。
- (2)政府機關自辦地籍重測案與委外辦理地籍重測案預算單價差距太少(700~800元)，應合理考量測繪業界的人事成本、儀器設備、交通運輸、辦公場所及相關行政與水電等費用。政府不能只要求雇主給勞工調薪，但委外辦理預算經費卻逐年調降。建請測繪業主管機關重視此情形，拿出具體解決辦法。
- (3)測繪業界近5年來投資相當多的空載設備(數位像機、光達掃瞄儀、多光譜儀等)，但測繪業主管機關卻置之不管，任由發包執行機關採用非當年度最新的資料(通常是2年內的舊有資料)，製作新年度的測繪圖資，嚴重打擊測繪業界投資設備提升國內測繪科技與技術的用心，建請測繪業主管機關多利用測繪業界所投資的空載設備，提升國內測繪科技與技術。
- (4)測繪業務相關監審工作應考量納入測繪業參與及監審成果應交由測量技師辦理簽證事宜(目前測繪業務相關監審工作皆由非測繪業單位承攬執行)，建請測繪業主管機關重視此情形，拿出具體解決辦法。

提案四

案由：活化測繪產業議題討論案。

決議：藉由相關成果發表會議，共同舉辦行銷活動，推廣測繪產業服務對象，以活化測繪產業。

提案五

案由：討論配合相關公會共同辦理春節團拜聯誼活動。

決議：配合台灣省測量技師公會於 3 月 4 日在台中舉辦之新春團拜聯誼活動，歡迎會員踴躍參加。

提案六

案由：新加入會員資料審核。

決議：通過新加入會員資格審查案(亞興測量有限公司、得盈開發有限公司、泰碩工程顧問有限公司、鴻富測量工程股份有限公司及日陞空間資訊股份有限公司)，目前會員代表共 62 位。

七、臨時動議：

提案一

案由：目前仍有部分政府機關辦理測繪業務卻未將測繪業資格納入招標文件。

決議：建請主管機關依「國土測繪法」加強宣導與通知，也請本會會務人員適時函文上述政府機關辦理相關測繪業務工作，請依「國土測繪法」相關規定辦理。

提案二

案由：現行「都市計畫樁測定及管理辦法」中有關埋樁問題，在有些地區容易造成擾民與形成公共危險之虞。

決議：考量目前測量技術的發展，建請營建署主管機關考量以數位虛樁方式替代，以解決測繪業界實務上的困擾。

八、散會

东南亚测绘协会背景资料

<http://www.aseanflag.org.bn>

东南亚测绘协会（ASEAN Federation of Land Surveying and Geomatics），按英文字面翻译是东南亚（东盟）大地和土地测量联合会，因为该协会华人很多，他们知道此联合会的功能与中国的“协会”是相似的，所以面向中国，他们就翻译成“东南亚测绘协会”，适应与中国的交流。

协会缩写为 AFLAG。注册号为 2529/96，秘书处办公室位于马来西亚吉隆坡（116 Jalan Raden Anum Satu, Bandar Baru Seri Pataling（57000））。

东南亚测绘协会的宗旨是团结东盟十国的广大测绘机构和科技人员、土地测量师和专家教授，上为政府分忧解难，下为社会百姓服务，是政府与社会联结的桥梁。……学术活动、注册测量师评定、工程项目协调、大型国际会议、政府咨询报告……。

由于历史原因，东南亚虽然国家多，但国家小，许多国家在历史上又是英国殖民地，其国家的国土资源及其管理（土地测量、国家地图、地质勘测等）的法律背景是以英国的法律为基础的，在管理和技术上，由于华人的智慧，形成了以西方和中国结合的技术模式，使得东南亚众多国家的测绘事业可以有一个民间组织来协调共同发展，为各个国家的经济建设服务，这就是东南亚测绘协会能够产生的温床。1967 年，这个组织在泰国成立了，以后随着东盟组织的成立和健全，1975 年经东盟秘书处批准，东南亚测绘协会成为了东盟组织旗下的一个组织，其法定地址注册在马来西亚吉隆坡，也就是日常办公机构（秘书处）地址在吉隆坡（116 Jalan Raden Anum Satu, Bandar Baru Seri Pataling（57000）），会员单位为东盟十国的测绘机构和个人，每二年召开一次代表大会，

选举产生协会主席、副主席和秘书长，每年召开 3-4 次理事会，讨论许多事情，如：东南亚测绘事业的发展、协调各个国家的测绘标准和技术、协调工程的招标投标、举办学术会议、培训测量师、每个国家的代表都会在会上积极发言，介绍各自国家的情况，最后协调一致，由这些国家的代表回去后沟通本国的政府与社会的关系，实实在在地协调了政府与社会在国土资源的开发和管理方面的关系，成了政府的有力助手。

东南亚测绘协会每二年举办一次大型学术和测绘市场会议，称为东南亚测量会议（South East Asian Survey Congress），会议规模都在 500 人以上，各个国家都会派出负责测绘的官员出席会议，民间的测量公司、仪器公司、高等学校、学术研究机构都会云集这个会议，东南亚测绘的技术和学术都会在这个会议上得到进步，测绘贸易更是在这个会议有丰硕成果，同时这也是东南亚测绘协会除了会员交会费的主要经济来源。

由于历史原因，在香港也在许多东南亚测绘协会的会员，而由于整个世界的地理区域的变化和发展，东南亚测绘协会的活动区域已经发展到了澳大利亚、新西兰等亚太地区、其中第六届东南亚测量会议就于 1999 年在澳大利亚召开，第七届东南亚测量会议于 2003 年在香港召开，第八届于 2005 年 11 月在文莱召开，第九届于 2007 年 10 月在新西兰召开。

由于华人的血缘，全球经济化的发展和云南省委省政府的“走出去、引进来”的东南亚发展战略，使得云南省测绘界跻身于东南亚，与东南亚测绘协会建立了很好关系，并带动了全国许多测绘机构进入了东南亚测绘协会。

东南亚测绘协会目前在中国的会员单位一共 14 家，名单如下：

1. 云南省测绘学会 东南亚测绘协会正式合作会员单位，理事单位
刘继元任东南亚测绘协会理事会理事

徐继忠任东南亚测绘协会理事会特许理事和东南亚测绘协会中国联系人

2. 湖北测绘学会 东南亚测绘协会正式合作会员单位

3. 广西壮族自治区测绘学会 东南亚测绘协会正式合作会员单位

东南亚测绘协会正式公司会员名单如下：

- (1) 广州南方测绘仪器有限公司
- (2) 武汉中地数码科技有限公司
- (3) 广州中海达测绘仪器有限公司
- (4) 北京苍穹数码测绘有限公司
- (5) 常州大地测绘科技有限公司
- (6) 厦门银据空间地理信息有限公司
- (7) 北京博思科空间信息技术有限公司
- (8) 北京中科数遥信息技术有限公司
- (9) 武大吉奥信息技术有限公司
- (10) 北京东方道迩信息技术股份有限公司
- (11) 山东正元地理信息有限责任公司

东南亚测绘协会会员类别

1. 制度会员：只能由东盟十个国家的测绘协会（学会）或政府机构，公益性组织申请。
2. 合作会员：可由东盟秘书处规定的 **10+3** 政策，由中国、韩国、日本和澳大利亚新西兰国家的测绘协会（学会），或政府机构，公益性组织申请。

例如云南省测绘学会，湖北省测绘学会都是正式的合作会员单位。

3. 公司会员：由测绘企业来申请

例如中国的南方测绘，广州中海达，武汉中地等 10 家公司都是公司会员单

位。

申请程序：

由申请机构写申请书和填写申请表格，并由一个现任的东南亚测绘协会的理事或特许理事写推荐信，在一次东南亚测绘协会理事会会议上提交理事会讨论，并当场宣布结果，下次理事会会议发给会员证书。

会费：

一次性申请费： **500** 马来西亚币，价值约人民币 **1000** 元。

年费： **250** 马来西亚币，价值约人民币 **500** 元，

费用在一年当中的某次理事会会议上交纳。

新加坡估价与测量师协会简介

<http://www.sisv.org.sg/>

新加坡估价与测量师协会是新加坡估价与测量师行业的协会组织，具有政府赋予的估价和测量师的注册认证职能，全新加坡的估价与测量师技术人员需要获得注册估价师或测量师的执业资格，需通过协会的培训 and 考试，并日常参加协会的继续教育活动，每年进行年审。协会经常主办或承办国际性的学术会议，新加坡的估价师和测量师参加这些学术活动后，不仅列入继续教育的年审要求，更重要的是获得了新的知识，所以新加坡估价与测量师协会的学术活动非常活跃。新加坡估价与测量师协会同时是东南亚测绘协会在新加坡的唯一会员单位，第 13 次东南亚测量大会就是由新加坡估价与测量师协会于 2011 年在吉隆坡召开的第 11 届东南亚测量大会上通过竞标获得了承办权。现在，全新加

坡的测量师们正积极投入筹备召开这次大会，欢迎来自全世界的测量师们出席这次盛会。